
Werkstatt Sprache wortstark BASIS 7
Differenzierung (blau) S. 210/211

Satzglieder bestimmen und unterstreichen
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Tipp
Schlage einen
Atlas auf und voll-
ziehe den Weg
einer Jeans durch
die Welt nach.

→ Informiere dich
im Schülerband
auf Seite 211, mit
welchen Frage-
wörtern du adver-
biale Bestimmun-
gen ermitteln
kannst.

Subjekt, Prädikat, Objekt … – Satzglieder
wiederholen

Lies zuerst nur die Überschrift und vermute,
worum es in dem Text geht.

Eine Jeans auf Reisen
Sicher kaufst du manchmal bei einem großen Markenun-
ternehmen eine Jeans. Dann hat diese Hose bereits eine
kleine Weltreise hinter sich. Die großen Markenunter-
nehmen haben kaum noch eigene Fabriken. Sie lassen
ihre Produkte wie Kleidung, Handys, Computer, Turn-

schuhe und vieles mehr von Menschen in ärmeren Ländern herstellen. Diese
Länder nennt man „Billiglohnländer“. Die Arbeiter dort bekommen sehr
wenig Geld. Ihre Arbeit ist sehr anstrengend. Deshalb nennt man diese
Fabriken „Schweißbuden“. Oft arbeiten auch Kinder in diesen Fabriken.
Schau dir in irgendeinem Shoppingcenter die Etiketten der Produkte an. Dort
steht: Made in China, Vietnam, Indonesia, Mexiko, Bulgaria und so weiter.
Eine Jeans ist oft 20000 km gereist, bevor du sie kaufen kannst. Die
Baumwolle aus Kasachstan wird in der Türkei zu Garn gesponnen und in
Taiwan zu einem Stoff gewebt. Der Stoff wird in Indien mit chinesischen
Farbstoffen gefärbt, um dann in Honduras zu einer Jeans genäht, in
Griechenland mit Bimsstein behandelt und bei uns verkauft zu werden.

Lies den grau markierten Satz.
– Nutze die Umstellprobe, um die Satzglieder zu ermitteln.
– Bestimme mit Fragen, um welche Satzglieder es sich handelt.
– Bilde unterschiedliche Sätze, indem du jeweils ein anderes Satz-

glied an die erste Stelle im Satz stellst.

Bestimme in den unterstrichenen Sätzen die Satzglieder.
Lege dir dafür auf einem Zusatzblatt diese Tabelle an:

Subjekt Prädikat Objekt
A = Akkusativobjekt
D = Dativobjekt

adv. Best.
Z = Zeitangabe
O = Ortsangabe
G = Grund
A = Art und Weise

Die Arbeiter bekommen wenig Geld (A)
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